

政务动态 zhengwudongtai

张稳科深入孝义市就开展“不忘初心、牢记使命”主题教育进行调研指导

本报讯(记者 任昱) 11月12日至13日,市委常委、纪委书记、监委主任张稳科深入孝义市就开展“不忘初心、牢记使命”主题教育进行调研指导。张稳科围绕“八个专项整治”,调研查看了违法占地及采煤沉陷区治理问题,提出具体整改要求。围绕“三服务”要求,先后走访调研了山西信发化工有限公司、山西金岩精细化工有限公司、孝义市弘源达水处理有限公司,详细了解了企业发展情况、当前面临的困难和问题及下一步项目规划,并就精准发力破解企业难题、有效帮扶促进企业发展提出意见建议。在听取孝义市和第二巡回指导组关于孝义市开

李建国在市人社局指导主题教育工作

本报讯(记者 王涛) 11月12日,市委常委、常务副市长李建国深入市人社局指导主题教育工作。他强调,要坚持把“不忘初心、牢记使命”作为永恒课题,以自我革命精神加强党的建设,巩固和扩大主题教育成果,推进人社事业高质量发展。在市人社局,李建国认真查看了有关资料,详细听取了情况汇报,对市人社局深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育给予充分肯定。他指出,人社部门要深刻认识主题教育的重大意义,牢牢把握主题教育的根本任务和目标要求,结合人社部门工作实际,扎实抓好学习教育,扎实开展调查研究,深刻检视突出问题,切实抓好整改落实,推进主题教育深入开展。要进一步强化作风建设,把法治要求贯穿体现在各项工作中。要强化服务意识,提升服务能力,把保障和改善民生要求落到实处。要运用现代化技术、信息化技术,提升防范化解各类风险能力。要善始善终抓好整改落实特别是专项整治工作,以实际成效取信于民。

杨巨才出席全市治超工作推进会

本报讯(记者 阮兴时) 11月13日,全市治超工作推进会召开,副市长杨巨才出席。杨巨才指出,近年来,我市联合治超机制逐步健全,源头治超工作有效推进,科技治超效能凸显,超限超载得到有效控制,货运车辆道路交通安全事故明显下降,路网平均使用寿命延长。特别是今年以来建设的治超信息指挥平台试点,成为我市今年开展的一项亮点工作。就做好下一步工作,杨巨才要求,各级各相关部门一要提高思想认识,始终保持高压态势,不断提高政策业务水平,做好部门联动。二要立足长效治理,多措并举“联合作战”,确保治理超限超载无缝隙、无死角、不反弹;加大短途非法超限超载治理力度,强化源头治理,将环保、安全与治超工作有效结合,将超载运营堵在源头;加强重点工程建设力度,确保全市非法超限超载不反弹。三要落实监管责任,严肃责任追究。充分认识治超工作的艰巨性、复杂性、重要性,认真学习好五部委提出的治超新规,切实将治超工作抓在手上,为我市脱贫攻坚、转型发展作出贡献。

农业知识

巧用饲料加工促进高效养殖

稻草、甘薯藤、青草、青菜、秸秆等,都需切短后才能用来喂家畜。喂牛的稻草应切成2-3厘米;喂猪的青菜切成1-2厘米;甘薯藤制作成1厘米左右。一般宜短不宜长,以达到“寸草切三刀,无料也上膘”的饲喂效果,如有杂质、泥沙等要洗净、筛净。

粉碎助消化

甘薯、木薯等作饲料,必须粉碎磨细再喂,以助消化。粉碎的粗细程度,应根据饲料及畜类的种类而定。猪、牛的饲料可粉碎成中等或较粗的颗粒,直径约1-2毫米;鸡饲料则应磨成粉。甘薯、木薯可先切成片晒干后再粉碎,甘薯也可打浆饲喂。

浸泡使软化

玉米、麦类、高粱、豆饼等饲料,最好喂前先用淡盐水浸泡一些时候,使之软化后再喂,既节省饲料,又易于消化,畜类喜食。一般饲料水比为1:2。浸泡时间的长短,应随季节及饲料的种类而定,夏季天气炎热浸泡时间宜短,以防饲料腐烂变质。

蒸煮调口味

将青料贮藏在各种窖、池、缸内,在厌氧条件下进行发酵,生成乳酸,可保证青饲料中的营养物质,提高青饲料的利用率和消化率,还能调节青饲料旺季与淡季余缺,是淡季供给青绿饲料的有效措施。 段振山 据《山西农民报》

文化自信“富脑袋” 产业兴村“富口袋”

——临县前青塘村创新探索文化兴村路径的实践报告

解德辉 陈镜全

习近平总书记在东西部扶贫协作座谈会上深刻讲到,摆脱贫困首先要不是摆脱物质的贫困,而是摆脱意识和思路的贫困。脱贫致富不仅要注意“富口袋”,更要注意“富脑袋”。习总书记重要讲话精神为深度贫困地区坚定文化自信指明了前进方向。近年来,临县安业乡前青塘村紧紧抓住新一轮脱贫攻坚战的有利契机,以坚定文化自信为减贫剂,通过挖潜力、创品牌、兴产业、树新风,实现了文化自信“富脑袋”,内生动力“富口袋”,初步探索走出了一条深度贫困地区文化兴村的新路径。

深挖潜力 讲好一个故事

前青塘村是第三批中国传统村落。该村水资源丰富,村内存有“海眼”之称,滋润着千亩苇林,一直是苇叶(俗称粽叶)盛产地,精心制作的蜜浸大枣粽远近闻名。有保留完整的清代四合院等古建筑群,见证了晋商王氏家族曾经的辉煌。晋绥边区第一野战医院曾在村里驻扎,流传着不少红色故事。虽然历史厚重,文化悠久,但依然是一个贫困村,2014年贫困户建档立卡时,全村贫困人口发生率达22%。过去一段时间是个“上访”出名村,2000年到2011年,先后换了6任村干部。脱贫攻坚以来,在驻村单位临县文化局的帮扶下,支部村委立足当地蕴藏的文化资源,坚持开发与利用相结合,科学确立了“党建+文化”的发展思路,依托资源优势,讲好前青塘故事,多形式激发群众文化自信、脱贫自信。外出考察、学习取经。支村两委组织党员代表和村民代表,先后到汾阳贾家庄、佳县赤牛坨、阳城皇城相府等地学习考察,对比反思,开阔了眼界,树立了信心。深入挖掘、精心整理。在临县文化局的支持下,对由青塘糯米、青塘粽叶、青塘水、黄河滩枣制作的蜜浸大枣粽的传统手工制作技艺进行了系统整理,科学归纳为26道工序,并于2017年被确定为吕梁市非物质文化遗产。对村内古建筑群逐一登记造册,其中完整的四合院就有24座,邀请有关专家对每一座四合院的匾额进行解读。整理了王家祖先

在明清时期外出经商创业的艰苦历程,青塘人民在革命战争年代支援野战医院的壮举,以及青塘农商并举、尊师重教、孝老爱亲等故事。制作传唱《青塘,美丽的故乡》《美丽青塘》等歌曲,激发了游子乡情,凝聚了全村人心。引发前青塘村在外工作的干部、经商的能人纷纷回村,为村内的发展出谋划策。唤醒记忆、增强自信。经过深入挖掘整理,前青塘村建起了展示300年历史的文化记忆展厅。2015年6月,山西省“乡村文化记忆工程”现场推进会在前青塘召开,妇女们包粽子、老大爷们编苇席、老大娘们纺线……一幅幅别开生面的场景备受与会人员的赞叹,前青塘人由此感受到了从未有过的自豪和自信。

创新品牌 办靓一个节日

前青塘村可谓一块“藏在深山无人识”的宝地。其中,蜜浸大枣粽就是一块金疙瘩。一直以来只是深藏不露,前青塘村人却是捧着金饭碗讨饭吃。如何将青塘粽子打造成一张靓丽名片,如何让文化资源变成脱贫资源,让文化自信变成脱贫自信,这成为摆在当前前青塘村人面前的现实课题。2015年端午节,经过精心筹备的首届“青塘粽飘香”民俗文化节在前青塘村举办,包粽子、编苇席、剪纸、拧麻、纺线等传统手工艺展吸引了数千名群众前来学习参观,促进了青塘粽子的畅销。青塘村人深深尝到了甜头,第一次切身感受到了文化的魅力。从2015年到2019年,“青塘粽飘香”连续举办了五届民俗文化节,内容不断丰富,影响不断扩大,特别是加入“临县伞头秧

歌”“临县大喇叭”、临县道情戏、临县婚俗等民俗文化系列展演,传统的包粽子、编苇席、采摘苇叶节目变成了比赛节目,有的还变成了亲子体验节目,仅一个文化节,就吸引游客达5万人之多。如今“青塘粽飘香”民俗文化节,不仅成了前青塘村的节日,而且成了临县的节日、吕梁的节日。省政协副主席、吕梁市委书记李正印2016年11月在前青塘村调研时,即兴赋诗两首:“青青芦苇荡,深深海眼亮,悠悠粽飘香,家家小康”;“吕梁山上鱼米乡,不信你来前青塘;要问青塘啥最好,芦苇海眼粽飘香”。2017年前青塘村被山西省人民政府确定为“山西省历史文化名村”;2018年又被国家住房和城乡建设部、国家文物局确定为“中国历史文化名村”。

民俗文化节的举办带动了粽子产业快速发展。2015年,在支村两委的支持下,前青塘村返乡创业人员成立了山西临县青塘食品有限公司。在公司的带动下,全村粽子加工散户从2015年的2家,发展到2019年的38家;粽子加工销售规模从2015年的5万个增加到2018年的300万个。今年上半年,粽子加工销售达到500万个,从业人员达到500余人,其中贫困劳动力255人。提高改革创新,公司将太原、浙江等地的先进生产技术与传统手工制作技艺相结合,粽子保鲜

振兴产业 闯出一条新路

期由原来的5天延长为6个月,生产期由原来端午前后不到1个月延长为4个月。粽子产业成了前青塘村的稳定增收产业,农民人均纯收入由2015年的3300元提高到2018年的6200元,一举实现了整村脱贫。与此同时,乡村旅游也在前青塘村悄然兴起。近年来,支村两委借鉴山乡农家乐、司徒小镇、大车渠

等地古村落保护与开发的成功案例,集中对32座古建筑、206孔窑洞进行了修缮保护。同时,组织部分村民到河北白洋淀进行芦苇系列工艺品的技术培训,成立了绿创芦苇工艺美术馆,进一步延伸芦苇产业,拓宽增收渠道。在村内发展起了32亩16个大棚采摘园、500亩山地采摘园,发展了3户农家

倡树新风 谱写一曲新歌

文化自信不仅让前青塘村走上了一条依托文化资源脱贫致富的新路,也推动村级精神文明建设迈上了新台阶,实现了物质精神双丰收。改善了村容村貌。该村先后建成了文化记忆展示厅、文化广场;建成了1.6公里环村公路、6.5公里田间路、190米护村河坝;实施了村庄净化、绿化、美化、亮化等工程,建成了停车场和公共厕所,特别是建立了村环境卫生保洁制度,家家户户讲卫生、人人争当先进户,村容村貌焕然一新。提升了精神风貌。党员干部带头,一对一帮扶贫困户,一对一帮助上访户排忧解难,用实际行动温暖群众的心窝,干部作风端正了、干群关系拉近了,全村呈现出人心思进、人心思上的干事创业氛围。前青塘村以前是上访出了名,现在是村里没闲人。一名村干部发自内心地说:“以前前青塘人到了乡里、县里,上级同志总会问,又是来上访的吧!现在前青塘人去了乡里、县里,人们问的是前青塘的粽子、前青塘的文化节”。转变了村风民风。粽子

产业发展了,村容村貌改善了,使前青塘村多年以前淳朴的村风民风得以回归。2017年,制定了《村规民约》。几年来,先后评选文明户126户,其中1户被评为县级“孝老爱亲”文明户,1人被评为了县级“新乡贤”。2018年,全县第一批扶贫孝心基金“孝心红包”首发仪式在前青塘村举行。目前,该村有139名贫困老年人享受着孝心红包,是全县覆盖率最高的行政村之一。特别是受尊师重教传统的影响,周边村庄不少家长、学生慕名而来,前青塘村学校也被临县县政府确定为全县双百农村寄宿制示范学校。通过挖掘文化资源、树立文化自信、发展文化产业,前青塘村构筑了脱贫攻坚的精神高地,不仅冲出了贫困的困境,而且实现了一个传统古村落的华丽蜕变。

吕梁全面深化改革进行时



前青塘村的王家庄园

本版图片由记者白丹摄